精准对接需求 加强志愿服务

公益课堂服务群众促和谐

安庆经开区老峰镇新桥社区党总支携手结对共建单位新光村党总支,精准聚焦辖区居民急难愁盼问题,创新推出"小蜜蜂"公益课堂项目,以"党建+公益"的模式,巧妙撬动社区"微治理",探索出一条党建引领下服务群众、凝聚人心、促进和谐的新路径。

精准对接需求

新桥社区辖区内双职工家庭普遍存在,儿童课后托管、学业辅导、兴趣培养等需求日益突出,特别是部分困难家庭儿童以及因父母工作繁忙而无人看管的孩子,其照护与教育问题成为困扰不少家庭的"心头事"。民有所呼,我有所应。新桥社区党总支在深入调研、广泛听取民意的基础上,敏锐地捕捉到这一现实需求,决定以公益课堂为切入点,将党建工作的触角延伸到服务群众的第一线。

社区党总支充分发挥战斗堡垒作用,积极整合、盘活现有各类场地资源,将社区活动室、党员教育中心等党建阵地打造成公益课堂的主舞台。在

社会各界志愿者的大力支持下,"小蜜蜂"公益课堂已成功举办两期,累计服务辖区儿童及居民50余人次。课堂不仅有效缓解了部分家庭的"托管难"压力,更引导辖区居民走出"小"家、融入"大"家,积极参与社区集体学习,在提升个人综合素质的同时,有力营造了和谐美好、积极向上的社区学习氛围,使党建阵地真正成为凝聚群众、服务群众的精神家园。

坚持分类施教

"小蜜蜂"公益课堂之所以能迅速吸引群众参与,关键在于其始终坚持需求导向,实行精准化、差异化服务。针对不同人群、不同年龄段的多元化需求,课堂科学设置了儿童班和成人班,精心设计了内容丰富、形式多样的课程体系,旨在为辖区群众提供持续且高质量的"课外营养大餐"。

对于未成年人群体,"小蜜蜂" 公益课堂重点关注其思想道德建设、 语言表达能力及文化素养提升。"小 蜜蜂"公益课堂通过开设道德讲堂, 用生动故事引导孩子们扣好人生第一 粒扣子; 开展普通话培训, 为他们打 下良好的语言基础; 组织写作提升辅 导, 激发孩子们的创作热情与表达能 力。此外, 课堂还穿插趣味手工、绘 画、阅读分享等活动, 促进孩子们德 智体美劳全面发展。

对于成年人群体,"小蜜蜂"公益 课堂则更加侧重于满足其对健康生 活、心理调适和实用技能的需求。"小 蜜蜂"公益课堂开设科普健康知识讲 座,普及常见病预防、急救常识、合理 膳食等知识;提供心理咨询服务,帮助 居民疏导情绪、缓解压力;开展英语日 常用语训练,满足部分居民对外语学 习或出行交流的需要。这些贴近生 活、实用性强的课程,极大地丰富了居 民的精神文化生活,提升了他们的生 活品质,让公益课堂成为大家家门口 的"充电站"和"幸福港湾"。

推进志愿服务

"小蜜蜂"公益课堂的持续健康 发展,离不开一支高素质、有热情、 肯奉献的志愿服务队伍。新桥社区积 极探索社区搭台、志愿者支撑、党员 带头、群众参与的志愿服务新模式, 深入挖掘社区内部及周边的丰富社会 资源。

社区党总支广泛动员,积极吸纳政治素质过硬、热心公益事业、具备文艺特长或专业技能的各方力量加入,成功招募包括退役军人、在校大学生、医务工作者、居民党员、退休教师及在职专业教师等在内的志愿者50余名。这支队伍结构合理、优势互补,成为"小蜜蜂"公益课堂坚实的人才保障。

尤为重要的是,社区注重发挥党员的先锋模范作用。鼓励党员志愿者亮身份、作表率,在课程设计、教学组织、秩序维护等环节冲锋在前,用实际行动践行全心全意为人民服务的宗旨,将党建活力转化为服务群众的强大动力。他们的积极参与,不仅保证了课堂质量,更在潜移默化中引领了社区文明新风尚。

全媒体记者 何飞 通讯员 焦玲 桂成双

新闻广角

用心用情解决"急难愁盼"

本报讯 基层社区是服务群众的"最后一公里",安庆经开区菱北办事处同安社区始终秉持以人民为中心的工作理念,多维度发力,用心用情解决群众"急难愁盼",让基层治理更有温度、更具实效。

同安社区将各项政策与工作部署从文件转化为行动,把理论学习成果切实融入解决群众实际问题的过程中。社区工作人员以"事事落实到位"的执行力,深入居民生活,通过民情谈话、网格走访等方式收集居民诉求,把破旧路灯更换、加装电梯、修剪遮阳树木等"急难愁盼"列入重点工作内容,第一时间记录、优先安排解决,用实实在在的行动让居民感受到基层工作的效率与担当,有效提高了群众满意度。

同安社区打破传统政策宣传的

本报讯 安庆经开区老峰镇坚

持党建引领,不断整合辖区资源,

聚焦群众身边的"关键小事"和民

生难题, 织密基层服务网络, 持续

激发治理活力, 切实增强居民群众

"条块分割"向"整体联动"转变,

深化与园区企业、安庆农商行老峰

支行、社区卫生服务中心等单位的

党建联建,通过签订共建协议、开

老峰镇积极推动基层治理从

的获得感、幸福感、安全感。

"单向输出"模式,将业务内容与民生一线紧密结合,在解决问题的过程中向居民阐明工作原理与政策初衷。在推进老旧小区改造、开展环境整治等工作时,社区工作人员通过居民座谈会、入户沟通等方式,耐心解释工作流程、政策依据以及最终能为居民带来的好处,并积极倾听居民的意见与建议,让居民从旁观者转变为参与者。

群众利益无小事,同安社区始终将保障居民的切身利益作为工作的出发点和落脚点。社区积极推行"党员带家庭、家庭带楼栋"的治理模式,充分发挥党员的先锋模范作用,带动越来越多的居民主动参与社区治理,形成了"人人参与、共建共享"的良好氛围。经过一系列努力,社区的居住环境得到显著改善。

(通讯员 闻静)

"巡查+宣传" 隐患早消除

近日,安庆经开区尤林社区在辖区天魏小区开展"严禁'飞线'充电守护生命财产"主题志愿服务活动,以"巡查+宣传"双管齐下的方式,做到隐患问题早预防、早发现、早消除。

志愿者按照逐栋排查、上门走访的方式,对小区11栋居民楼展开拉网式巡查。巡查重点聚焦居民阳台、窗台外悬挂的充电线缆,以及楼道内内充电桩的使用与维护情况。活动中,志愿者们还向居民发放各类科普宣传资料百余份,详细讲解与居民日常生活密切相关的安全防范知识,提高居民的安全防范意识。

通讯员 赵秀琴 摄



小区园区同开"平安花"

本报讯 居民小区里,楼道畅通了,电动车有序停放;工业园区内,责任明晰了,应急响应高效运转……今年以来,安庆经开区菱北办事处刘纪社区以"时时放心不下"的责任感,将安全防线从居民家门口延伸到企业生产一线,通过一系列扎实举措,织就了一张覆盖全域的安全防护网。

刘纪社区以精细治理,守护居民"家门口的安全"。针对居民小区安全隐患,刘纪社区组织开展"拉网式"大排查,聚焦楼道堆积物、电动车违规停放及"飞线充电"等问题。社区网格员逐楼逐户细致检查,发现杂物堆放立即引导居民清理,对无人认领的杂物协调物业统一清运。

在电动车安全管理方面,社区打

出"组合拳":通过加强监管、全面排查、宣传引导与增设设施等多措并举,累计开展违规停放摸排5次、劝导禁止"飞线充电"5次、组织集中整治2次。一系列行动不仅有效消除了安全隐患,更显著提升了居民的安全意识,切实守护了群众生命财产安全。

刘纪社区通过精准防控,筑牢园区"生产防线"。社区辖区内坐落着两处大型工业园区,安全生产责任重大。社区每日组织安全员深入园区巡查,定期检查消防栓、灭火器等公共消防设施及企业自备消防器材。对排查中发现的安全隐患,立即下达整改通知书,并开展"回头看"跟踪问效。据统计,今年以来,该社区共发现并督促整改企业生

产隐患 22 处,组织消防知识培训 2 场、消防演练 1 次。为进一步保障企业夜间安全生产,社区还新安装路灯 7 盏。这些务实举措显著提升了园区的整体安全水平,为企业平稳运行提供了有力保障。

同时,刘纪社区着力构建安全生产长效机制,夯实全域安全根基。社区立足"预防为主"理念,强化宣传引导,充分利用"安全生产月"等主题活动,结合日常会议、检查,持续普及安全知识,推动安全意识深入人心;健全责任体系,建立园区企业安全包保制度,将每家企业的安全责任落实到人,同步完善"常态化排查+回头看"机制,严防问题反弹。该社区还积极完善基础设施,根据实际需

求增建充电桩,从源头消除"飞线充电"隐患。

得益于长效机制的建立,刘纪社 区安全工作持续稳步推进。特别值得 一提的是,园区建立20多年来,未 发生一起安全事故,交出了一份亮眼 的安全答卷。

"安全之网,越织越密;防护之墙,越筑越牢。从小区到园区,从生活到生产,社区用实实在在的行动,将安全责任扛在肩上,将防护措施落到实处,让安全感渗透到日常生活的每个角落,成为人民群众幸福生活最坚实的基石。"刘纪社区相关负责人表示。

(全媒体记者 何飞 通讯员 赵雅婷)

展项目化合作,将组织优势转化为 器材存在零部件松动、油 治理效能。今年以来,联合共建单 况。镇相关部门立即进位围绕为企服务 助老郏扶等主 查 在广泛征求民民意

聚焦"关键小事"助力基层善治

治理效能。今年以来,联合共建单位围绕为企服务、助老帮扶等主题,开展了多场具有实效的共建活动,有效服务了辖区企业和居民。 老峰镇坚持发挥党员带头作用,引导居民从旁观者变为参与者和评价者、形成事条共商、难题共解

用,引导居民从旁观者变为参与者和评价者,形成事务共商、难题共解的良性治理格局。针对居民反映的部分小区树木枯枝杂杈多、影响采光及存在安全隐患等问题,社区了解后迅速响应,组织居民代表共同商议修剪方案,并由镇政府统筹专业力量实

施作业。党员志愿者全程协助清运,最大限度减少对居民的影响。修剪后,小区环境明显改善,安全隐患得以消除,获得居民一致好评。

办好群众关心的"小微"实事,是 提升治理精细度的关键。老峰镇常 态化开展安全生产检查、防范电信诈 骗等宣传活动,着力整治"飞线"充 电、车辆乱停、垃圾分类不规范等社 区治理顽疾。近期,接到居民反映, 新桥家苑小区部分休闲广场的健身 器材存在零部件松动、油漆剥落等情 况。镇相关部门立即进行现场勘 查,在广泛征求居民意见的基础 上,协调安排了专业维修和翻新, 受到了居民们的一致好评。

"下一步,将继续坚持以人民为中心的发展思想,精准对接群众需求,广泛凝聚社会合力,以精细化的服务和久久为功的韧劲,把为民造福的各项工作做实做细,让发展成果更多更公平地惠及全镇人民。"老峰镇相关负责人表示。

《八表小。 (通讯员 汪涛)

精细化举措推进优抚工作

本报讯 近日,安庆经开区罗冲社区结合辖区实际,组织开展年度优抚对象确认工作,以精细化、人性化的服务举措,全面提升优抚工作管理服务水平。

罗冲社区坚持谋划在前,制定 实施方案,明确时间节点与责任分 工。为确保每位优抚对象都能及时 知晓并参与,社区采取"线上+线 下"立体化宣传模式,通过电话精 准通知、微信群发布公告等方式广 而告之。针对高龄、独居等特殊群 体,更好发挥网格员与志愿者作 用,开展上门告知,确保信息传递 "一个都不能少"。

社区采用"集中办理+上门服务"相结合的方式。在社区服务大厅设立专门采集点,由工作人员协助优抚对象专用信息采集设备完成照片采集。针对年事已高、行动不便的优抚对象,社区组建"流动服务队"开展上门服务,工作人员携带专用设备入户办理,现场核对身份证、户口本、优抚

证等重要证件,细致采集基本信息, 确保数据真实准确。

"你们不仅来家里帮我办理,还耐心讲解政策,真是太暖心了!"一位享受上门服务的老兵感动地说。工作人员每到一户,都与优抚对象亲切交谈,询问他们的身体状况和生活中遇到的困难,认真倾听他们的诉求,化身政策"宣讲员",以"核实+服务"面对面详解最新优抚政策、医疗保障等内容,耐心解答疑问,让优抚对象真切感受到党和政府的关怀,增强了他们的荣誉感和归属感。

"截至目前,社区已圆满完成13 名在册优抚对象的信息确认工作。 下一阶段,社区将持续优化服务机制,实时更新、精准管理优抚信息,以更精细化、人性化的服务举措,不断提升优抚对象的获得感、幸福感与尊崇感,切实把温暖送到每一位优抚对象心上。"罗冲社区相关负责人表示。

(通讯员 赵恒)

文化惠民谱写幸福家园新篇章

本报讯 文化是乡村振兴的灵魂,民生是美好生活的基石。今年以来,安庆经开区老峰镇始终坚持以人民为中心,深入实施多项文化惠民工程,以高质量文化供给丰富人民精神世界,以务实民生举措提升百姓福祉水平,通过送戏、送影、送健康、送服务等一系列暖心实事,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感,绘就出一幅生动饱满、和谐宜居的"幸福老峰"新图景。

文化馨香飘万家,精神滋养润民心。老峰镇坚持"送文化"与"种文化"并重,推动送戏下乡、公益电影放映等文化惠民活动常态化、特色化。该镇精心遴选优秀戏曲剧目,依

托专业院团和本地文艺力量,把一道 道文化大餐直接送到村头巷尾,让村 民在"家门口"尽享艺术魅力。公益 电影放映则聚焦群众喜好和需求,精 选红色经典、家风故事等题材影片, 夜幕下的银幕成为凝聚乡情、传播文 明的重要窗口。

老峰镇积极响应全民健身号召, 扎实推进健身设施补短板提质工程。 该镇通过全面摸排各村(社区)健身 需求,科学布局、精准投建,在人口 集中区域补充安装安全实用、功能多 样的健身器材。如今,一个个环境优 美、设施完善的健身广场,已成为村 民休闲锻炼、交流互动的新据点,极 大激发了群众参与体育锻炼的热情, 健康生活理念日益深入人心,为美丽 乡村注入了源源不断的活力。

老峰镇高度重视老年群体生活质量,扎实做好65周岁以上老年人免费健康体检工作。医护人员全程提供贴心服务,细致开展常规检查和健康咨询,同步完善健康档案管理,推动疾病早预防、早发现、早治疗。这一长效化机制,真正把党委、政府的关怀送到老人心坎上,营造出尊老、爱老、助老的浓厚社会氛围。

弘扬奉献、友爱、互助、进步的 志愿精神,是老峰镇新时代文明实践 的重要内容。镇团委、妇联依托新时 代文明实践所(站)定期组织志愿者 走进镇养老院,开展形式多样的志愿 服务活动。志愿者为老人们打扫房间、整理衣物,陪他们聊天谈心、读报下棋。这些陪伴和实实在在的帮助,显著提升了老年人的生活质量和情感归属,让"老有所养、老有所乐"成为现实。

"这一系列文化惠民工程落地生根,如春风化雨,默默滋养着全镇的每一寸土地、温暖着每一位百姓。"老峰镇相关负责人表示,下一步,将继续聚焦群众需求,优化服务供给,创新服务形式,持续提升公共文化服务覆盖面和实效性,努力书写更具温度、更富质感的乡村振兴新篇章。

。 (通讯员 王志敏)

走访慰问困难群体

本报讯 近日,安庆经开区盛塘 社区协同党建联盟单位徽商银行,组 织社区网格员、志愿者开展走访慰问 困难群体活动,赠送粮油、月饼、小家 电等物资并送上节日祝福。

每走访一户家庭,工作人员和志愿者都会与慰问对象亲切交流,仔细询问他们的身体状况和生活情况,认真倾听他们的需求与心声,同时送上

大米、中秋月饼礼盒和生活用品。 "帮扶关怀是中华民族的传统美 德,社区始终将特殊群体的冷暖挂在心上。"盛塘社区相关负责人表示,此次慰问活动不仅为大家提供了物质上的援助,更给予了精神上的慰藉,让困难群体切实感受到社区与社会的关怀。这既弘扬了传统美德,又增强了社区的凝聚力和向心力。今后,社区将优化社区志愿服务机制,调动党员和志愿者的积极性,构建社区与居民之间的"暖心纽带",使关爱更加贴心、贴近实际。(通讯员 朱张平)